

# BLASCO IBAÑEZ EN BARCELONA

## Artículo de Lerroux.--Prisión de Nougués

### Blasco Ibañez

En el expreso de Valencia llegará esta noche a Barcelona el insigne novelista. Pocas veces un hombre político, a la vez honor de la literatura patria y esperanza de la República española, habrá sufrido en su carrera de luchador infatigable más grandes amarguras, ni habrá realizado más intensa y magnífica labor.

En el orden político pertenece a Blasco Ibañez el honor de haber organizado y dirigido el partido republicano local que durante más de doce años ha sido único en España y hacia el que se volvían los ojos de todos los demócratas para imitarle ó para esperar de él iniciativas redentoras. A su influencia y a la obra personal de Blasco debe la transformación moral de Valencia, famosa un tiempo por el contingente que aglutinaba a la estadística criminal. Hacia Blasco se orientaba el pensamiento de la juventud republicana española, cuando le vio ascender a la tribuna parlamentaria, después de emigraciones, cárceles y destierros, y dejó resonar en el Congreso la pausada sentida y gélida, los acentos fogosos de su elocuencia tribunicia.

Y desde entonces, cuántas adversidades ha sufrido y qué trabajo tan enorme ha realizado!

Le ha perseguido con saña la envidia, la calumnia, el coro infame de todas las impotencias juntas, la confabulación de todas las miserias y de todos los miserables.

Para él, los errores inevitables de la inexperiencia, apenas dignos del comentario familiar, se han convertido, hinchados por el odio de sus adversarios, en tremendas acusaciones. Todo el archivo de los chismes locales, toda la crítica de las murmuraciones provincianas, la infamisería de los pueblos consagrados a la crítica crítica menuda, le ha...

Ahora, después de una crisis en que la injusticia humana agotó todos sus medios y recursos para deshonrar al hombre; en que vio traicionada la amistad y ultrajada la confianza; en que probó las amarguras de la ingratitude y sufrió los embates de la injuria y la calumnia desatadas como una tromba de lodo; en que, una vez más la brutalidad de nuestras costumbres le impuso la obligación de andar a tiros según las reglas del arte; ahora, todavía, nos anuncia una nueva novela, concebida en las horas de un bregar político enervante, documentada en los días de sentir el alma enlevada contra la iniquidad y la villanía, escrita entre el incansable zumbido de las injurias lanzadas como cascotes por mano de jayanes desesperados y de las calumnias deslizadas entre chorros de tinta.

Y aún se presenta el noble trabajador a los requerimientos de los que le pedimos su concurso para una obra política de propaganda.

Deja la pluma sobre la última cuartilla de su novela «La Catedral» y toma el tren para venir a Barcelona y acompañarme a Palma de Mallorca, como antes, en los días de la juventud borrascosa, siempre dispuesta a descansar... cambiando de trabajo, pero trabajando siempre.

Y en estos hombres se ensaña el odio, la injuria, la calumnia!

Para los políticos que al amparo de la monarquía medraron y tienen hoy fortunas cuyo origen y elaboración no pueden explicar honradamente, para esos, ni una palabra de censura. Se acepta el hecho consumado. El agio que ha cristalizado en rentas, el robo que ha cuajado en palacios de piedra, la explotación política que ha producido millones, eso es el hecho consumado ante el...

El artículo de Lerroux no fué denunciado en *La Publicidad*, y lo ha sido en el periódico de Nougués al reproducirlo.

Estos contrasentidos, estos absurdos, solo ocurren en España.

Y lo más grave, es que, sin respeto a la investidura de diputado, sin considerar que en este país donde todos los grandes ladrones andan sueltos, no hay derecho de llevar a la cárcel a los políticos honrados como Nougués, le han prendido y le han encarcelado.

Conste nuestra protesta más enérgica contra esa detención arbitraria.

Y reciba Julián Nougués, el valiente diputado de la Unión Republicana, nuestro saludo, unido a la expresión del estrobo afecto que nos inspira y de que puede contar con nosotros para todo.

El agravio que las autoridades monárquicas le han inferido, es el mismo que a nosotros nos han hecho cien veces y que a veces para acrecentar más y más nuestro odio contra el régimen y nuestro anhelo de venganza.

Ya se abrirán las Cortes, y entonces nos entenderemos con el gobierno.

Por ahora desconocemos detalles. He aquí la información que hemos recibido:

El Sr. Villaverde recibió un telegrama del diputado republicano Sr. Nougués participándole haber sido preso en Tarragona.

El gobierno acordó al principio inhibirse por haber decretado la prisión la autoridad militar.

El Sr. Llano y Peral recibió también otro telegrama del Sr. Nougués participándole que había sido preso y procesado por la autoridad militar de Tarragona sin órdenes.

Inmediatamente el Sr. Llano y Peral visitó a los Sres. Villaverde y García Alix.

A los dos días ciente de esta detención, que calificó de arbitraria, ya que la había motivado un delito de imprenta.

La detención del Sr. Nougués obedece a haber reproducido en el periódico que éste dirige, *La Justicia*, el artículo del Sr. Lerroux «Que me lleven a la cárcel».

El Sr. Nougués se encontraba en el Centro de Fraternidad Republicana cuando penetraron en el local diez guardias civiles, al mando de un sargento.

El diputado republicano fué conducido a la cárcel rodeado de guardias civiles, y siendo continuamente vitoreado por el numeroso grupo que le seguía.

El Sr. Llano y Peral visitó también al vicepresidente del Congreso, ante el cual invocó la inalienabilidad que como diputado debe gozar el señor Nougués.

Los señores Martitegui y García Alix pidieron informes de lo ocurrido a las autoridades militar y civil, respectivamente, de aquella capital.

Después conferenciaron ambos ministros, sosteniendo el Sr. García Alix el criterio de que sólo puedan ser detenidos y procesados los diputados y senadores cuando se les coja en flagrante delito.

Este criterio es el que ha prevalecido, pues en el Consejo de ministros se acordó que fuera puesto inmediatamente en libertad el señor Nougués.

señores Avalos y Borrás, estando encargado de resumir los discursos el presidente D. Mariano Pardo.

Los republicanos de Monserrat celebrarán una *paella* ese día y luego un mitin, al que asistirán conocidos oradores.

Por último, anoche recibimos la siguiente convocatoria de Pueblo Nuevo del Mar: CASINO EL PORVENIR.—Reunida anoche la junta organizadora del partido, acordó celebrar con una solemne velada la fecha gloriosa de la Revolución de Septiembre.

El acto tendrá lugar en este Casino pasado mañana, a las nueve de la noche.

Conocido como es el entusiasmo de los republicanos del Caball, consideramos innecesario recomendar la asistencia.—El secretario, Pascual Martínez.

Asimismo se verificará en Cofrentes una velada política y musical en conmemoración de esta hermosa fecha.

En dicha velada harán uso de la palabra varios señores y se leerá una adhesión del correligionario é hijo de aquella población D. José Muñoz.

### La huelga de pescadores del "hou"

Los ánimos de los huelguistas van en aumento de su actitud pasiva y de resistencia han pasado a la defensiva, combatiendo a los patronos con sus propias armas.

El conflicto reviste una importancia grandísima, de la que los patronos no se han percatado todavía.

No se trata de una huelga ordinaria, sino de la resolución de un problema que los sufridos obreros del mar habían de plantear tarde ó temprano.

La mala organización que los patronos daban a sus negocios, entregados en manos de imperitas y despilfarradoras mujeres, hacía que tuvieran que tomar dinero a préstamo a interés tan usurario, que a no restar a los obreros lo que legítimamente se ganaban, no podían marchar adelante, a pesar de que el negocio bien administrado les hubiera producido buenos rendimientos.

Es decir, que de la piel de los obreros, habrían de salir los lujos y pagar las trampas. Esto había de tener fin, y la hora es llegada.

Ayer termináronse los preparativos para lanzar al agua la pareja adquirida por la sociedad, y hoy saldrá a pescar, tripulado con buen golpe de marineros.

Las parejas del litoral van a llegar y venimos que hacen los patronos valencianos con las suyas.

Intil es que quieran rendir a los marineros; éstos resistirán a todo trance y la responsabilidad de lo que suceda será de los patronos, que a última hora, cuando ceden en algo, parece se niegan a contratar con la Sociedad de Obreros, no reconociéndoles, sin duda, personalidad.

Nuevamente rogamos al público preste su apoyo a los huelguistas, comprando a las vendedoras de la Sociedad el pescado.

### Huelgas En Játiva

Continúa sin resolver la huelga planteada por un patrono constructor de carros al negarse a despedir al obrero *esquirol* José Sáez.

Es muy digna de censura la conducta de este patrono, quien ejerce coacción sobre los trabajadores no admitiendo a los que están asociados.

El patrono, cegado por su soberbia, nos denunció a la autoridad como autores de un delito de coacción.

Comparecimos ante el alcalde una comisión

de nosotros y el patrono, y después de explicar ampliamente las razones en que fundábamos nuestra actitud, preguntó aquella autoridad al patrono en qué consistía la coacción, no pudiendo señalarla.

En vista de ello, el alcalde nos dió la razón; pero no pudo reducir la intransigencia del patrono.

Por último, para dar pruebas de nuestra transigencia, pusimos la resolución de nuestro asunto en manos del alcalde y del presidente de la Federación de Obreros, por lo que acabáramos lo que resolvían.

La mayoría de los huelguistas han salido de Játiva buscando trabajo, habiéndolo encontrado; los que aquí quedan guardan actitud prudente.—Angel Belnal, Rafael Ferris.

**En Aloira**

No lleva trazas de solucionarse la huelga de ladrilleros.

El patrono Sr. Costa continúa en su conducta intransigente y falta al compromiso adquirido con los trabajadores de pagarles el jornal aunque falte el material.

Este señor emplea en el horno a «esquirols» de Carcagente, y hasta él mismo ayuda a éstos en sus faenas.

Será fácil que, de prolongarse la huelga, los obreros monten una fábrica.

### La Sociedad de Curtidores DE VALENCIA

**A nuestros compañeros**

Un exiguo número de compañeros no asociados nos mueve a dirigirnos a vosotros para que os convenzáis una vez más del buen celo y compañerismo que reina en la inmensa mayoría de los curtidores, no sólo de Valencia, sino de España entera.

Están dando excelentes resultados los trabajos que viene realizando la Federación Española de Curtidores. Próximamente se celebrará el primero de los Congresos.

Contamos con las adhesiones siguientes: Madrid, Barcelona, Valencia, Zaragoza, Valladolid, Tarragona, León, Torrelavega, Villarramiel, Igualada, Gerona, Figueras, Palma de Mallorca, Sabadell, San Juan de Orta, Vile, Rens, Salamanca, Badajona y Santander.

Conocéis perfectamente el movimiento social que por todas partes del mundo se agita en pro de los indiscutibles derechos que al obrero pertenecen, hoy hollados por un régimen burgués, sustentado con mas fuerza por la avaricia patronal. Decimos esto porque todos vosotros sabéis que nuestro oficio es el más rudo y penoso de cuantos existen; el que tiene jornada más larga y el peor retribuido.

Y vamos a demostrarlo con datos y números irrefutables, para que nadie pueda decir lo contrario.

Un peón de albañil trabaja ocho horas de jornada, y es retribuido con 2'25 pesetas diarias. Distribuidas entre las ocho horas de jornada resulta cada hora a 28 céntimos.

Ahora bien; en nuestro oficio el máximo del jornal que disfrutamos es el de 2'50 pesetas y la jornada de diez horas. Distribuidas entre las diez horas de jornada resultan cada una de estas a 25 céntimos.

Comparad, compañeros; los albañiles, sin pasar aprendizaje alguno, disfrutan de un jornal de 28 céntimos por hora, y nosotros, pasando aprendizaje y llevando 10, 15, 20 y hasta 25 años en el oficio, ganamos 25 céntimos por hora. Y preguntamos, ¿tiene punto de comparación el rudo penoso de nuestro oficio, con el que practican los obreros del que antes hemos citado?

Creemos que no. Hechas estas manifestaciones, no comprendemos cómo estos individuos van a la cola de los compañeros. Y para dar una prueba más de que es cierto cuanto decimos, haremos notar que en el oficio de albañiles

### Detención de Nougués

Nuestro querido amigo particular el diputado a Cortes por Tarragona D. Julián Nougués, ha sido encarcelado, por haber reproducido un artículo de Lerroux.

Las autoridades monárquicas han demostrado una vez más que su confusión y su torpeza, son tales, que ya no saben por dónde andan ni lo que se hacen.

Alejandro LERROUX.  
De *La Publicidad*.

### El 29 de Septiembre

Respondiendo al entusiasmo que en el partido republicano ha despertado la reciente organización, la gloriosa fecha revolucionaria se conmemorará solemnemente pasado mañana en distintos puntos de la capital y la provincia.

Según anunciamos, nuestros amigos del distrito de la Misericordia tienen dispuesta una importante velada, en la que harán uso de la palabra nuestros compañeros señores Moreno, Manant y Serrano Clavero.

Asistirán también los concejales del distrito

252 ALFONSO DAUDET

Desde allí se oía a la tía Archambaud que fregaba los platos en la cocina. Al rededor de la casa, el silencio, el buen silencio de la campiña, rondaba como un guardián misterioso. Jack no se cansaba de admirar a su madre. Ella también le encontraba hermoso, creído, muy fuerte para sus once años; y los dos se abrazaban entre bocado y bocado como dos amantes.

Por la noche recibieron algunas visitas. El tío Archambaud vino a buscar a su mujer, como acostumbraba hacerlo todas las noches, pues ellos habitaban lejos, en el interior del bosque.

—¡Vamos! ¡Un vaso de vino, tío Archambaud! ¡A la salud de mi hijito!... No es verdad que es hermoso, y que lo llevará usted alguna vez en su compañía al bosque?

—Pues, ya lo creo, señora de Argenton.

Y levantando el vaso de vino, aquel gigante, rojo y estezado, terror de los cazadores furios del país, paseaba de derecha a izquierda una mirada a que los largos acechos por la noche entre los arbustos y las ramas, habían dado tanta y tanta movilidad, que le era imposible fijar en un objeto.

Este nombre de d'Argenton dado a su madre molestaba un poco a nuestro amigo Jack, pero como nunca tenía nociones bien exactas

253 JACK

de las dignidades ni de los deberes de la vida, su ligereza de niño le llevó en seguida a otros pensamientos, a esas promesas de caza del conejo que el guarda reiteró antes de marcharse, llamando a sus dos perros que roncaban bajo la mesa; al mismo tiempo que colocaba sobre sus cabellos crespos su gorra de guarda rural al servicio del Estado.

La pareja se marchó, y se oyó rodar lentamente un coche sobre los guijarros de la subida.

—¡Oye! díriase que viene el Sr. Rivals. Reconozco su caballo en lo despacio que camina. ¿Es usted, doctor?

—Sí, señora de Argenton.

Era el médico de Etiolles que volviendo de sus visitas, venía a enterarse de cómo seguía el enfermito de la mañana.

—¡Véale usted ahí! ya le decía yo a usted que eso sería más que un gran cansancio... Buenos días, querido niño!

Jack miró aquella ancha cara encendida, aquel hombre pequeño, rechoncho, con un largo capote que le golpeaba los talones, su blanco cabello espeluznado, y aquel andar en balanceo adquirido en veinte años de navegación en calidad de cirujano.

¡Qué aire tenía tan leal y tan bueno!

256 ALFONSO DAUDET

Pasó aquella hora de espera paseando por el jardín, atisbando el pequeño camino pedregoso hasta que oyó el primer traqueteo de las ruedas.

Al oír las huyó, y oculto detrás de los groseros, sintió la entrada en la casa, la voz de él, severa, sin vibración; y la voz de su madre todavía más dulce que de costumbre: «Sí, amigo mío... No, amigo mío...»

Al fin, la ventana de la torre, se abrió entre el follaje:

—Jack, sube en seguida... puedes venir.

Su corazoncito latía en la escalera, tanto de sofocación como de temor; y desde la entrada, se sintió mal preparado para una entrevista tan grave, temeroso de aquella cabeza descolorida, oprimida por el embarazo de su madre, que ni siquiera tendía una mano a su timidez de niño.

Pero al fin balbuceó un «Buenos días» y esperó.

El sermón fué corto, casi afectuoso, siendo aquella actitud de acusado lo que no desagradó al poeta, bastante contento también de la buena pasada que había jagado al director.

—Jack—dijo para terminar—es necesario ser serio, es menester trabajar. La vida no es una novela. Yo no deseo otra cosa que creer en

258 ALFONSO DAUDET

—¡Pero vaya!, se parece mucho más a su mamá que a su papá; seguramente... Buenos días, amiguito. ¿Quiere usted que le abrace?

Y refregó la cara del niño contra su piel le salvaje de ojos negros, que olía a la col pisoteada por los conejos. A la palabra de «papá» Jack había levantado la cabeza.

—Ya que no puedes dormir, vámonos a ver la casa,—dijo la madre que se cansaba pronto de una ocupación cualquiera.

Dejó caer los pliegues de su saya é hizo visitar al niño aquella habitación original, situada a tiro de fusil del pueblo, realizando el sueño del confort en la soledad que se tienen formados todos los poetas; pero que lo más probable es verlas ocupadas por los especieros.

El cuerpo principal del edificio se componía de un antiguo pabellón de caza, dependiente en otro tiempo de uno de aquellos grandes castillos de Luis XV, como todavía quedan muchos por esa lado; pero que por el desmembramiento y división de la propiedad, él también se había echado fuera de los límites señoriales. En sus antiguos cuarteles se apoyaba una torre nueva con un palomar y una veleta, que acababa por dar a la vivienda el aspecto de una casa de hidalgos fortificada. También visitaron el establo ó caballeriza, los cobertizos, el huer-

259 JACK

Tomo I

doradas, niqueladas y de hierro, de la fábrica de José Cobán de Sevilla. Sucesal en Valencia, calle de la Paz núm. 5. Variedad inmensa en tipos y precios, desde lo más económico, a lo más rico que se fabrica.

# Almacén de camas

sandra, 2, el día 4 de Octubre próximo a las cuatro de la tarde, para autorizar el antedicho documento.

Lo avisamos por la prensa, aun cuando enviáramos la convocatoria a cada sociedad de por sí, a fin de que en las directivas o generales del domingo puedan tratarlo aquellas que las celebren, y den los poderes para sellar y firmar el escrito.

Los delegados obreros: Francisco Sanjaquin, José Borrás, Matías Zaragoza, Vicente Moreno y Emilio López.

CONSTRUCTORES DE CARROS.—Esta mañana a las diez se celebrará junta general de los constructores de carros en el Centro de la calle de Ensenda.

MAQUINISTAS Y FOGONEROS DE FIJAS.—A las diez de la mañana se reunirá en el Centro de la calle de Siraas estos obreros.

ALBAÑILES.—Se reunirá a las diez de la mañana en el local social, calle del Mar, 113.

PEONES ALBAÑILES.—En el mismo local, a las diez de la mañana, celebrarán junta general los peones.

EMPLEADOS EN CONSUMOS.—Celebrarán juntas generales en el Centro de la calle de Ensenda a las dos y media de la tarde y siete y media de la noche.

CARPINTEROS.—A las diez de la mañana celebrarán junta general en el Centro de la calle de Ensenda.

TALABARDEROS.—Se reunirá a las doce y media en el mismo Centro.

CONSTRUCTORES DE CARRUAJES.—A las diez de la mañana se reunirá estos obreros en el citado Centro.

## FECUNDIDAD

con el uso del MAGICO PARCHÉ ORIENTAL y las GOTAS AFRODISIACAS, el noventa por ciento de las mujeres ESTÉRILES consiguen ser MADRES en poco tiempo. Único depositario S. CLIMENT, Paz, 15.—Gran Farmacia Moderna. Abierta toda la noche.

La concurrencia salió complicidísima, desahogado se repitían fiestas tan cultas como la de anoche.

La junta del Centro mereció nuestra más expresiva felicitación.

Con el fin de reponer su quebrantada salud, marchó ayer a Mogente en el tren correo la infatigable propagandista del librepensamiento doña Elena Just, cuyo restablecimiento celebraremos sea completo y breve.

Esta mañana en el tren correo de Madrid llegará el nuevo Gobernador, D. Eusebio Salas.

Con él viene su secretario particular.

Esta tarde a las tres y media, se celebrará un mitin republicano para combatir el régimen actual en el triángulo de pelota de Pego. Se espera que concurrirán al mitin más de dos mil personas. Dirigirá la palabra al público oradores de dicha población y de Denia y Gandía.

Esta tarde se verificará la inauguración del Casino republicano de Masalfasar «El Obrero», que, como dijimos, de simple sociedad de trabajadores, se ha transformado en centro político.

Al acto asistirán nuestros compañeros señores Moreno, Serrano-Clavero, Manaut y otros oradores del partido.

El semanario *Gandía Moderna*, que hace valiente campaña republicana y revolucionaria, contiene esta semana muy interesante texto, en el cual se ocupa de lo que *Tierra y Libertad* ha dicho a Soriano. A la venta en el kiosco de la calle de la Sangre.

La sociedad Los XX celebrará esta noche una amena velada en su teatro del palacio Parcet, poniéndose en escena el juguete «Noticia fresca» y las zarzuelas «El santo de la Isidra» y «Los granujas».

Los socios pasarán por sus invitaciones hasta esta mañana a las doce de la misma, para lo cual se precisa la presentación del recibo del presente mes.

Los días 28, 29 y 30 del actual, de diez de la mañana a una de la tarde, estarán expuestos en el salón del Museo provincial los trabajos de la oposición para pensiones en el extranjero, verificados por los alumnos de la Escuela oficial de Artes e Industrias.

Continuando el viaje de propaganda que por los pueblos del distrito de Requena-Ayora viene realizando el activo presidente del partido republicano del mismo, D. Rafael Mas y López, dará éste hoy un mitin en la última de dichas poblaciones, para cuyo acto están convocados todos los correligionarios del valle.

Don Tomás Llago, antiguo y acreditado cantante, tuvo anoche la atención de invitarnos a la inauguración de la juicísima tocinería, carnicería y fábrica de embutidos que ha instalado en la calle de Ruzafa, núm. 46, duplicado, esquina a la calle de Játiva.

El nuevo establecimiento ha sido montado sin regatear gastos de ninguna clase.

El buen gusto, las exigencias de la higiene, la severidad de los adornos y la riqueza de los espejos y mármoles, llamará sin duda la atención del público.

Los mostradores especialmente, de riquísimo mármol, construidos por el artista D. Bartolomé Ison, resultan una obra esmeradísima y de gran valor.

La dependencia donde están instaladas las piletas y calderas para las operaciones del adobo y elaboración de los embutidos, pueden presentarse como modelo de limpieza.

En suma: el Sr. Llago ha inaugurado un establecimiento digno de las poblaciones más importantes de España y donde el público encontrará, sin duda ninguna, las mejores clases de carne lechal y de ternera y los embutidos de fabricación más esmerada.

La antigüedad y justa fama de que goza dicho industrial, constituyen la mejor garantía para el público.

El Sr. Llago invitó a los amigos con dulces, licores y cigarrros.

Desémosle muchas prosperidades en su nuevo establecimiento.

Un nuevo periódico teatral vió ayer la luz en Valencia.

Dirige la nueva revista nuestro particular amigo D. Manuel Alisa, a quien felicitamos por el éxito obtenido.

El inspector de policía Sr. Martínez, ha sido destinado al distrito del Puerto, y el Sr. Casado, que prestaba sus servicios en éste, al del Mar.

Se ha confirmado oficialmente la noticia que dimos ayer respecto a la cesantía del inspector Sr. Illuec.

Esta noche se celebrará en el Café Restaurant de la Gloria el último concierto de la temporada, en el que se ejecutarán varias y hermosas composiciones, entre ellas el «Cuarto sitio de Bilbao».

La Sociedad de dueños de Carros del camino del Grao convoca a junta general para esta tarde a las tres, con objeto de tratar asuntos de gran interés, advirtiendo que con el número de socios que asistan, se celebrará la sesión.—La directiva.

La Sociedad «El Mediodía» de Valencia (Cuba, 11, principal) celebrará hoy de ocho y media a doce noche baile familiar. Lo que se participó a los señores socios de la misma para que pasen por secretaría a recoger sus pases hasta la hora de baile.

Nota.—Para recoger dichos pases será preciso estar al corriente en sus cuotas.

Mañana 28, a las ocho y media, se verificarán en el Instituto general y técnico exámenes por última convocatoria de Física, Química y Física y Química; a las nueve ejercicios del grado de bachiller (sección de Letras); a las tres y media de la tarde Química aplicada, y a las cuatro última convocatoria de Dibujo de todas enseñanzas y cursos.

El diputado provincial D. Bautista Valdecabres recibió ayer tarde un telegrama de Madrid dándole cuenta de la amilación de plazo y propiedad de los pantanos en proyecto de que damos cuenta en la sección de «Última hora».

Esta tarde se celebrará en la plaza de Toros de Requena una gran novillada, en la que se lidiarán bichos de Torán y Pallarés, tomando parte como matador el valiente diestro Andrés Nebot el Espartaco con su cuadrilla.

En el Casino Republicano Universal del camino del Grao se celebrará esta noche baile de sociedad.

Para dicha velada está contratada una banda de música.

La sociedad orfeón valenciano «El Micalet» celebrará hoy por la noche, una velada familiar para los señores socios que estén corrientes en sus cuotas y señoras que les acompañen.

Para entrar será preciso que presenten el recibo del mes corriente.

Hoy, de ocho a diez de la noche, se inaugurarán las obras realizadas por el ayuntamiento republicano de Burjassot en la plaza de los Mártires de la Libertad, asistiendo el orfeón de Unión Republicana de Valencia, que cantará hermosas composiciones.

A propósito de esto, se advierte a todos los orfeonistas que acudan esta tarde a las seis al Centro de la calle de Libreros para marcharse a Burjassot.

Nuestro aplauso a los consecuentes republicanos de tan simpático pueblo.

También ayer mañana continuó el juzgado instruyendo diligencias sobre el suceso ocurrido en el camino de Madrid.

Declaró nuevamente el cajero de la Compañía Central de Aragón.

El juzgado dictó varias providencias de las que por ahora no puede decirse sino que los Sres. Suárez y Manaut tienen decidido empeño

en descubrir a los autores del robo y a sus cómplices o encubridores.

El jefe de policía Deltoro nos ha manifestado que persiguiendo al sujeto apodado el Andaluz hizo cuatro disparos y que bregó con dicho sujeto para quitarle la navaja, resultando herido el jefe, por lo que pudo escaparse el Andaluz.

«La Lligona» celebrará a las nueve de esta noche, una amena velada en honor al presidente fundador Sr. Ortí, en la que se leerán varias poesías por los socios Sres. Ferrándiz y Oliver.

Los señores socios podrán pasar por secretaría a recoger los pases de invitación.—La comisión.

Ayer fué curado en la casa de Socorro de la calle de Serranos Salvador Damián Casabán, de 27 años, a quien cogió la mano derecha una máquina en la fábrica de harinas de Campana donde trabajaba, produciéndole varias heridas graves. Fué trasladado al Hospital.

En el taller de tornería situado en Alboraya tuvo la desgracia de pillarle con una máquina el obrero de dicho taller Mateo Bayarri Cuarela, produciéndose una herida, calificada de grave, en la mano derecha, de cuya lesión fué atendido en el dispensario médico del distrito de Serranos.

Ayer tarde a las seis ocurrió un suceso en el puente del Mar, que pudiera haber tenido consecuencias funestas.

El caballo de un carruaje que iba a salir de la Alameda por el puente del Real, desbocóse, saltando por encima del pretil y cayendo al cauce del río, donde quedó muerto.

El carruaje, al saltar el caballo por el pretil, chocó contra éste, sufriendo algunos desperfectos.

Las señoras que iban en el carruaje se arrojaron al suelo, acudiendo en su auxilio algunos caballeros.

Una de las citadas mujeres resultó, según se nos ha dicho, con algunas contusiones, pero afortunadamente no se le reconoció ninguna herida de importancia.

Anoche, cierto caballero nos entregó un abanico perteneciente a las referidas señoras, el cual pueden pasar a recoger por la redacción de EL PUEBLO.

La junta directiva de la Sociedad de obreros tallistas pone en conocimiento de los socios que el compañero José Forment falleció en la madrugada de ayer. También ruega a todos los tallistas que acudan a las nueve de la mañana a la calle de Sevilla, núm. 16, para asistir al entierro del infortunado obrero.

Damos a la familia nuestro más sentido pésame.

Ayer mañana se hallaba en la Audiencia nuestro querido amigo D. José Lleó, presenciando un juicio oral en el que tenía interés, cuando notó que le habían quitado el reloj. Dio cuenta en el acto, y el digno presidente de la sección segunda Sr. Vasco hizo que acudiera la policía, que inútilmente intentó buscar el reloj.

El Sr. Vasco dió una buena rapinada a la policía porque no se encontraba en la Audiencia donde se precisa su presencia, a lo que contestó ésta que solo eran dos los que tenían que vigilar todo el distrito.

Es verdaderamente escandaloso lo que sucede, y tanto más que se repitan los hurtos en el mismo lugar donde se juzgan los delitos.

Esta mañana a las diez se verificará una gran tirada de tórtolas y palomas en el punto de «Las Arenas» (Grao).

Por la tarde, a las tres, se verificará otra tirada de palomas en Burjassot, junto al sitio de las aguas potables.

El casino de Unión Republicana, sito en la plaza de Ruzafa, celebrará mañana una velada musical.

Ante la imposibilidad de poder avisar a domicilio a todos los socios que al mismo pertenecen, se les invita por medio de la prensa a dicho acto que se verificará a las ocho y media de la noche.

Con el fin de dar mayor amabilidad a esta velada, se cuenta con un buen grabafono que ejecutará las partes principales de las mejores óperas.

Mañana a las ocho y media, se verificará en la Escuela superior de Comercio, los exá-

## Noticias

Como habíamos anunciado, ayer tomó el expreso en la estación del Caballá el Sr. Blasco Ibáñez, dirigiéndose a Barcelona con el objeto que ya conocen nuestros lectores.

En el mismo tren marchó el concejal señor Vinals, que le acompaña.

También hoy nos vemos precisados, por exceso de originales, a aplazar la publicación de varios remitidos.

Toda la prensa local ha censurado al ministro de la Gobernación Sr. García Alix por haber dejado cesante al jefe de policía Sr. Molina.

Ahora que se habla de la necesidad de regenerar la policía, el ministro destituye a un jefe honrado y celoso para sustituirle por otro de la calaña de Gómez Escudero.

La cesantía del Sr. Molina constituye una indignidad.

Pero el nombramiento de Luciano Moya es un reto a Valencia.

Ya lo dijimos ayer: Moya es un esbirro odioso, apaleador brutal de gente indefensa, inepto para todo, insolente y provocador.

Hoy de nuestra ciudad, porque le presiguan con cuerdas para arrastrarlo.

Para venir unos días, tuvo que disfrazarse y esconderse.

Hoy vuelve impuesto por García Alix. Y amparado de nuevo con la autoridad del bastón de borlas, pretende que soportemos su jefatura de policía.

Este es un caso de responsabilidad del ministro de la Gobernación.

Si Moya vuelve a las andadas, será arrastrado por las calles ó cazado a tiros.

Y consta nuestra enérgica protesta contra el ministro García Alix por la vejación que impone a Valencia y la burla que hace del vecindario.

Tan odioso ó más resulta ese ministro insensato, que ese polizón abominable.

La velada que anoche se verificó en el Centro Instructivo Republicano «El Pueblo», situada en la calle de Espartaco, resultó brillantísima.

Los artistas Sres. Raimundo (Alberto y Arturo), acompañados de otros amigos, con guitarras, bandurrias, flautas y acordeones, ejecutaron con maestría excelentes piezas que fueron esplendísimas.

El amplio local del Centro vióse completamente lleno de distinguidas y hermosas señoritas y de entusiastas correligionarios.

También cooperó al éxito de la velada con sus armoniosos corales el orfeón Unión Republicana, cantando «La Barcarola», «La Trilla», el «Himno a la Unión» y «La Marsellesa».

Al final de todas las composiciones fueron muy aplaudidos los aficionados orfeonistas, repitiéndose «La Marsellesa», en medio de la más estruendosa ovación.

hay individuos que trabajan hasta edad muy avanzada y so les respeta, aunque no conserven todas las fuerzas y energías físicas de la juventud. En nuestro oficio, cuando un obrero llega a los 45 años, es arrojado de la fábrica, empleando con él, eso sí, muy buenas formas.

Compañeros: debéis salir de vuestra apatía; el progreso así lo exige y no debéis entorpecer su marcha.

También os lamentáis de la explotación de que sois objeto en ciertas fábricas. To o es poco aun, dada vuestra apatía. Sentís el latigazo que os atiza el esbirro, pero no tenéis el valor necesario para defenderos.

Y ya que de la explotación tratamos, llamamos la atención de la Junta de Reformas Sociales acerca de que en la calle de Sagunto existe cierta fábrica de curtidos que se abusa en gran manera de infelices criaturas, dedicándolas a operaciones que no son propias de su edad.

Entretanto el patrono no cesa de edificar grandes edificios.

Y ahora no dudamos que hallarán buena acogida en vosotros estas manifestaciones, y esperamos que antes de que se celebre el primer Congreso estemos todos unidos como compañeros en el puesto que nos corresponde.

La directiva.

## Unión Republicana

MARCALENES.—En este Casino se saca a concurso la plaza de consejero del mismo.

El que desee solicitarla puede pasar durante el día por casa D. Francisco Ballester, Marcahenes, 102, y de noche, por el citado Casino, en cuyos sitios estarán expuestas las bases para la ocupación de dicha consejería.

SAGUNTO.—Se convoca al partido a junta general para hoy, a las tres de la tarde, en el local del Centro Republicano, con el fin de tratar del nombramiento de candidatos para las próximas elecciones municipales; advirtiéndose que, de no concurrir número suficiente, se celebrará por segunda convocatoria el día 4 de Octubre próximo en el mismo local y hora, tomándose acuerdos, cualquiera que sea el número de los que concurren.—El presidente, Miguel Galarraga; el secretario, Manuel Gil.

DISTRITO DE CHIVA.—CONVOCATORIA.—Se convoca a los señores que componen la junta organizadora del partido Unión Republicana de este distrito a una reunión que se celebrará en Monserrat esta mañana a las diez de la misma para tratar de la formación de juntas organizadoras locales, con arreglo a las bases de organización del partido.—El presidente, J. Bernal Devis.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca al comité y a todos los electores del distrito de la Universidad a una reunión que se verificará esta noche en el Centro de Unión Republicana, Libreros, 2.—El presidente, Navas.—El secretario, Ortega.

VEGA ALTA.—La comisión organizadora del distrito de la Vega, convoca a todos los republicanos adictos a la Unión Republicana de la parte alta de la Vega a una reunión que se verificará el lunes 28 del corriente a las ocho y media de la noche en el Casino «El Avance», Sagunto, 88, para la presentación de candidatos.—El presidente, Estanislao Vilaseca.

MISERICORDIA-RUZAF.—Anoche se reunieron las Juntas Provincial y Municipal y los comités de los distritos de la Misericordia y Ruzafa, con objeto de proceder a la designación de candidatos para las próximas elecciones municipales.

Por la Misericordia, D. Joaquín García, obrero tallista, y D. Vicente Jiménez Taberner, médico.

Y por Ruzafa, D. Ramón Miralles, propietario.

Hoy por ser día festivo no hay convocatorias. Para mañana lunes se convocará a los comités de los distritos del Hospital y Teatro.

## Movimiento obrero

SOCIEDAD DE PESCADORES.—Hoy a las cuatro de la tarde se celebrará junta general para designar por sorteo los individuos que han de formar la dotación de la nueva pescaja adquirida por la Sociedad.

Sea cual fuere el número de los que asistan, los acuerdos se considerarán válidos.—El secretario, Pascual Martínez.

CONVOCATORIA.—Habiendo sido aprobado en la reunión de representantes y delegados de las sociedades obreras, verificada el día 20 del mes actual en el Centro de Federación, el documento que ha de dirigirse al Excmo. Ayuntamiento, referente a la Junta local de Reformas sociales, invitamos a que asistan los delegados y presidentes de las sociedades, provistos del sello de la asociación a que pertenecan al mismo local del Centro de Federación, En-

to, un inmenso vergel que tenía una salida al bosque de Senart.

La visita terminó por la torcecita. Una escalera de caracol alumbrada con lucernas adornadas con vidrios de colores, conducía a una gran sala redonda, aireada por cuatro ventanas ojivales, amueblada con un diván giratorio y cubierto con tela argelina. Algunas curiosidades artísticas se encontraban allí; cofres de vieja madera de encina, una luna de Venecia, antiguas pinturas y una alta cátedra de madera tallada del tiempo de Enrique II, puesta como asiento delante de una gran mesa de trabajo cargada de papelotes.

Por todas partes desde lo alto, se descubría un paisaje de bosque, el valle, el río, variado por todos lados, limitado tan pronto por una pradera de verdes hojas, como por campos que se perdían de vista, aéreos, luminosos, más allá de las cumbres que dan al Sena.

—¡Aquí es donde él trabaja!—dijo la madre desde el umbral de la puerta en tono respetuoso.

Jack no tuvo necesidad de preguntar quién era ese él tan respetable.

A media voz, como si estuviera en un santuario, ella siguió diciendo sin mirar a su hijo: —Al presente, está de viaje... volverá den-

JACK 255

al porvenir del muchacho, corría de su cuenta; y a su proxima llegada, es decir, dentro de ocho días, vería lo que debería hacerse.

Jamás Jack, en toda su vida de niño ni de hombre, pudo encontrar otros ocho días parecidos a esos ocho pasados allí, tan buenos, tan felices, tan completos. Su madre no se ocupaba más que de él, y él iba del bosque al patio, a la cabra, y subía y bajaba diez veces la escalera siguiendo los pasos de su lía; iba a donde ella iba, reía de su risa sin saber por qué; la dicha, la felicidad formada de una porción de goces menudos é incontables.

Después la madre recibió otra carta: —«Mañana llevo.»

Por más que d'Argenton decía que estaba pronto a recibir al niño y mostrarse con él indulgente, la madre, inquieta, quiso preparar la entrevista. Por eso no consintió que Jack subiera con ella al cabriolé que debía conducirla a la estación d'Evry a recibir al poeta esperado. Le dió una lección embarazosa, penosa para los dos, como si hubiesen sido cómplices de alguna falta imperdonable: «Tú estarás en el fondo del jardín, ¿me entiendes?... No irás a su encuentro... Esperarás hasta que yo te llame.»

¡Qué emoción para Jack!

JACK 254

¡Ah! ¡qué buenas gentes; y qué feliz se sentía en medio de aquella rústica franqueza, lejos del horrible mulato y del gimnasio Moronval! Cuando el doctor se marchó, se corrieron los grandes cerrojos de las puertas. La sombra rodeó los muros con una barrera silenciosa, y la madre y el hijo subieron a sus habitaciones para acostarse.

Y mientras Jack dormía, ella escribió a su d'Argenton una larga carta anunciándole la llegada de su hijo, tratando de enternecerle sobre la incierta suerte de aquella pequeña criatura, cuya respiración regular estaba oyendo bajo las cortinas, a su lado.

No se tranquilizó hasta que ¡hubo recibido dos días después, de Auvernia la respuesta del poeta.

Aunque llena de observaciones y de alusiones a la debilidad de la madre, y al carácter indisciplinado del hijo, la carta era menos terrible de lo que se hubiera podido esperar. En resumen, d'Argenton había pensado ya en los gastos enormes que importaba la educación en casa de Moronval, y al mismo tiempo que desaprobaba la huida, convenía en que no era esa una gran desgracia, estando como estaba la institución en plena decadencia. (Sobre todo, después que él no estaba allí; bien entendido!) Respeto

JACK 251

tro de algunos días. Voy a escribirle que tú has llegado; se pondrá muy contento, pues no obstante su aire severo, es el mejor de los hombres y te ama mucho... necesario será que tú le ames también, mi pequeño Jack... Sin eso, en medio de los dos, yo sería muy desgraciada.

Mientras hablaba de ese modo contemplaba el retrato de d'Argenton colgado en la pared en el fondo de la sala, un retrato al óleo, reproducción de una fotografía. La imagen del poeta estaba, en efecto, repetida en todas las habitaciones, sin hablar de un busto de bronce florentino que descolaba en medio de un cuadro de césped en la entrada del jardín; y particularidad bien significativa, no había otro retrato que el suyo en toda la casa.

—¿Me lo prometes, Jack mío? ¿lo amarás?... —repetía la pobre loca en frente de la imagen severa y bigotada.

El niño bajó la cabeza y respondió con efusividad: —Te lo prometo.

Entonces cerró la puerta y los dos bajaron la escalera sin decir palabra.

Estaban tan bien los dos, nada más que los dos, en la gran sala comedor cubierta de jorcas, donde la sopa de coles espesa y humeante tenía un grato perfume aristocrático.

De las asignaturas de «Elementos de Derecho», «Economía política» y «Elementos de Derecho mercantil», y por la tarde a las tres, «Derecho mercantil», «Geografía y Estadística de Europa» y «Geografía» y «Economía política» y «Elementos de Derecho mercantil», de los alumnos tanto oficiales como versales, de los alumnos tanto oficiales como versales, de los alumnos tanto oficiales como versales...

señoritas Torres y Borrás y los Sres. Martín, Estemero, Blanes, Agustín, Piles, De la Cruz y Estopiñán.

# ESPECTÁCULOS

**TEATRO RUZAFÁ.**—Por la tarde a las tres y media.—La divisa.—El famoso Colibrí.— La gólfama.  
Por la noche a las nueve.—La tremenda.—La venta de Don Quijote.—El famoso Colibrí.  
**MARINA (Cahanal).**—Por la noche a las ocho y media.—Mar y cielo.—Ciencias exactas.  
**SALON NOVELADES.**—Cuadros de cine matográfico, entre ellos, el notable «Historia de Napoleón».—El chico de Jerez.—La bella completista Anita Fernández.—Repartición del ilusionista Florencio.—La simpática bailarina La Africana.—A las ocho.

# Relojes

Únicamente en Valencia que con poca toda clase de relojes a los precios siguientes

Limpiencia	350
Reparación	100
Muelle real (cuadra)	200
Rije del volante	400
Cilindro nuevo	400
Espiral	200
Demás composuras a mitad de precio.	

Relojes de plata, remontan usados pias 7 9, id. de llave, 4 pias.  
Ruzafa, 35, esquina a la de Colón.

# Aprenidz

Se necesita uno para el ramo de colores, San Vicente, 178, casa de colores.

# Laboratorio bacteriológico

**DEL DR. F. SOCIATS ALZIRA**  
Diagnósticos bacteriológicos, Análisis químicos-microscópicos de productos patológicos.  
**Vacuna contra la rabia.**  
Autorizados por el Dr. Ferrán, en este laboratorio se practicará la vacunación antirrábica a cuantas personas sean mordidas por animales hidrófobos, con LA MISMA EFICACIA QUE EN BARCHINONA. Es de la mayor importancia que el tratamiento siga a la mordedura lo más pronto posible, a los quince días y a no se aplica. Por lo tanto, cuando ocurra algún accidente de esta naturaleza, es indispensable dar cuenta de él al director de este laboratorio, pudiendo presentarse el mordido a los tres días de recibido el aviso.  
NOTA. Al solicitar la vacunación remitan 35 pesetas, importe del tratamiento antirrábico.  
**Semilla de gusanos de seda** garantizada, obtenida por el sistema celular del Sr. Pasteur y sección microscópica de las mariposas.  
Una onza 30 gramos, 12-50 pesetas.

# Fábrica de torcidos de algodón

especiales para medias  
Los algodones de esta fábrica, de un negro indestructible y colores sólidos, son los mejores para generos de punto y los únicos que conservan las máquinas en su primitivo estado.  
**DESCALZO Y VILLENA, LLOP, 8 y 10**  
Travesía plaza S. Francisco a la calle S. Vicente —VALENCIA—

# A los repatriados

Se hacen gratis solicitudes pidiendo el pago de alcances. Calle de las Nieves, 11.

# Quita-dolores

Remedio heroico para el dolor de cabeza, No contiene antipirina ni narcóticos.  
Precio 1'25 pesetas frasco.  
Farmacia de A. Giménez, Colón, 44, Valencia.

# Terro-Quina-Bisleri

«Queréis la Salud?» El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.  
El FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.  
Depositorio exclusivo en España: ALFREDO ROLANDO, Bajada San Miguel, 1, Barcelona.

# Por telégrafo y teléfono

**Congreso de tallistas**  
Añoche se celebró la primera sesión del Congreso de tallistas, a la que asistieron muchos delegados, entre ellos Joaquín García, de Valencia.  
Se acordó reformar el artículo de las cuotas para caso de huelga.  
Las fijará el comité nacional de la Federación.  
La cuota de cada socio se fija en cinco céntimos en vez de diez.  
A los huelguistas se les abonarán dos pesetas diarias.  
En la sesión de esta noche se tratará de la población en que ha de residir el comité nacional.

# La comisión de Sagunto

La comisión de Sagunto ha visitado hoy al Sr. Gasset, el cual le ha citado de nuevo para el lunes para comunicarle la resolución que recaiga en lo del pantano.  
Dicha resolución no se ha dictado hoy por haberse presentado a última hora algunas pequeñas dificultades.

# De Barcelona

Diócese en breve abandonará el cargo el Sr. González Rothows, sustituyéndole el Sr. Capriles.

# El oyo del ejército

Al entrar esta tarde en Consejo el general Martínez ha dicho que pensaba sostener el oyo de 70 000 hombres y ampliar el plazo de redención a metálico, accediendo a muchas instancias que se le han dirigido.

# El pantano de Azuébar

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo se practique una información pública en el plazo de 20 días para que los que se crean perjudicados con la construcción del pantano de Azuébar (Castellón) expongan lo que estimen conveniente.

Dicho pantano se instalará en el cauce del barranco de Azuébar y tendrá una cabida de 9.387.875 metros cúbicos.  
El coste está presupuestado en 2.586.758 pesetas, y se le destina a completar el riego de Algimia, Alfara, Torres Torres, Estivells, Gillet, Petrés, Sagunto y Canet.

# La ley sobre cambios

El Sr. Villaverde ha permanecido encerrado toda la mañana en su despacho de la Presidencia, ultimando su proyecto de ley sobre los cambios, en el cual ha introducido algunas modificaciones para ponerlo en armonía con las necesidades actuales.

# Contra la Sociedad de Autores

Coferrine Valencia ha denunciado al gobernador que al abrir el teatro, la Sociedad de Autores le exige los derechos de representación de todas las obras.  
Esto, en opinión del Sr. Palencia, da a entender que intenta cobrar los de las obras del dominio público.  
El gobernador civil ha ofrecido que estudiará la cuestión.

# General a un castillo

El Consejo Supremo de Guerra ha impuesto dos meses de castigo al general Sr. Borbón por la solicitud que dirigió al rey pidiendo su ascenso.

# López Domínguez

San Sebastián.—El Heraldo de San Sebastián publicará esta noche algunas declaraciones del general López Domínguez.  
Califica la retirada del Sr. Silveira de desastre para los conservadores.  
«Si tenía poca fe, debió reservar su resolución para cuando pasasen las elecciones y no haber creado un serio conflicto al gobierno ahora que necesita de una mayoría unida y compacta en las Cortes para realizar su gestión económica.»  
Duda de la viabilidad de un gabinete Azórraga, no porque no le merezca simpatías el presidente del Senado, sino porque Villaverde tiene un programa económico que resaltar y por lo tanto hallarse en mejores condiciones que aquél para gobernar.  
Recordará que cuando juró, el rey le aconsejó que atendiese a la reorganización de los partidos.

Hoy éstos se han convertido en pequeños grupos que siguen a un jefe por simpatías personales y no por comunidad de ideales.  
Entiende que los señores Moret, Montero Rios y Vega de Armijo reúnen las mismas condiciones para ocupar la jefatura de los liberales y podían entenderse los tres.  
Pero como el partido necesita un jefe y no un directorio, aquél no debe ser elegido en Asamblea, sino dejar su designación a las circunstancias (atendiendo a la intervención de Palacio en futuras crisis).  
Dice que tiene criterio propio en estos asuntos, y naturalmente con sus amigos aquellos que participan de él.  
Cree que la democracia es compatible con la monarquía, quizá más que con la República, como lo demuestra Francia, en donde relativamente se goza de menos libertad que en España.  
En política exterior considera perjudicial el aislamiento, pero antes de una alianza desea conocer exactamente a lo que nos comprometemos.

# El viaje de Blasco Ibañez

Barcelona.—Los republicanos han dirigido una alomoción al pueblo para que acuda a recibir al Sr. Blasco Ibañez y demostrarle así el cariño y la simpatía que inspira a los republicanos de Barcelona.  
El gobernador civil Sr. González Rotows ha prohibido que se organice manifestación alguna a la llegada del Sr. Blasco Ibañez.  
El viaje de éste ha despertado gran entusiasmo entre los republicanos.  
A pesar de la manifestación, es seguro que estos darán al Sr. Blasco Ibañez pruebas de su afecto.

# Desgracia

Gerona.—En una fábrica de San Juan de las Abadesas el obrero Juan Santalo fué cogido por una máquina en el momento de colocar una tubería.  
El infeliz obrero fué horriblemente magullado.  
La máquina le hizo chocar la cabeza y las piernas con unas vigas de hierro.  
Al acudir sus compañeros a auxiliar al desgraciado obrero, sólo encontraron un informe masa de carnes.  
Los compañeros de la víctima están consternados.

# La insurrección macedonia

Paris.—Telegrafían de Sofía que el martes se riñó una sangrienta batalla entre 2.000 turcos y 1.200 insurrectos.  
Ignórase el resultado.  
El mismo día se libró también un terrible combate en Kresvo.  
Las fuerzas turcas tuvieron en este encuentro enormes bajas.

# A Madrid

Lisboa.—Ha marchado a Madrid un tren que conduce excursionistas.  
Entre ellos figuran muchas señoras.  
**Noticia desmentida**  
Paris.—En el ministerio de Negocios extranjeros desmentase que exista un acuerdo de las potencias respecto a Marruecos para establecer allí un protectorado francés.  
**Persona quemada**  
Paris.—Una distinguida señora cubana apodada Lacalle, que se estaba peinando en un establecimiento de la calle de Rivoli, tuvo la desgracia de que se le incendiaron las esencias que le ponían en el cabello.  
La infeliz señora, dando gritos de dolor, salió arrojando a la calle, donde fué auxiliada y trasladada a su domicilio.  
Se halla gravísima.

# Consejo de ministros

Ha terminado el Consejo de ministros.  
He aquí la nota oficial:  
«Los ministros se ocuparon de los trabajos parlamentarios.

Respecto a la detención del diputado señor Nougués, se acordó telegrafiar al capitán general de Cataluña para que lo ponga inmediatamente en libertad si no fué cogido en flagrante delito, sin perjuicio de elevar al Congreso el oportuno expediente para procesarlo.  
Asimismo se ha acordado pedir informes acerca de los demás extremos de este asunto.  
Han sido aprobados los expedientes de modificación de servicios relativos a la policía de Madrid y a Sanidad.  
Se ha acordado prorrogar hasta el 30 de Noviembre el plazo para la redención a metálico.

D. Santos Guzmán participó a sus compañeros de gabinete la designación del Sr. Ortega Morejón para entender como juez especial en las sumarias que se instruyen contra la policía.  
El Sr. Villaverde dió cuenta de una solicitud de los profesores de ciencias de la Universidad de Madrid para que en los próximos presupuestos se consignase la cantidad de 250 000 pesetas con destino a la adquisición de aparatos de laboratorio.  
Fueron designados los Sres. Bugallal y Gasset como ponentes para que estudien esta petición.  
El ministro de la Guerra dijo que sólo llamará a filas a 48 000 del cupo actual.  
En 1904 se llamará a todo el cupo.  
En 1905 no se llamará a ración para que quede establecida la normalidad en 1906.  
Antes de terminar el Consejo se enviaron a la firma las reformas de Policía y Sanidad.  
En ésta suprimese la dirección y se crean varias inspecciones, quedando como director honorario el presidente del Consejo de Sanidad.

# Bolsín y cambios

Última cotización del 4 por 100 interior, 77'95.  
Francos, 34'90.  
Libras, 33'95.

# Balanco del Banco

El balance verificado por el Banco ha dado el resultado siguiente:  
Han aumentado:  
El oro, 229 294 pesetas  
La plata 595 733.  
Las cuentas corrientes 256 972 pesetas.  
El efectivo del Tesoro 4 706 305 pesetas.  
Las adeudas 964 771.  
El bronce ha disminuido en 42 168 pesetas y la circulación de billetes en 202 600 pesetas.

# Contra tres exdelegados

En la Dirección de Penales se han recibido las instancias de dos carteristas que están sufriendo condena, pidiendo se les conceda venir a Madrid para hacer algunos cargos contra los exdelegados Visado, Almería y Carbonell.

# Expedición armada

New York.—Algunos aventureros yanquis, apoyados por importantes capitalistas, preparan una expedición armada para desembarcar en Colón y apoderarse de las principales ciudades del istmo del Panamá.  
Tienen el propósito de proclamarse luego en república independiente.

# Canalejas

En una conferencia celebrada con el señor Canalejas, éste afirmó la coincidencia con el general López Domínguez.  
Combatió a los liberales y expresó su confianza de alcanzar pronto el poder.  
Ha dicho que irá a las elecciones con un programa, pero sin unirse con nadie.

# Blasco Ibañez en Barcelona

Barcelona.—Desde mucho antes de las diez, numerosos y compactos grupos se dirigieron a la estación para recibir al Sr. Blasco Ibañez.  
El aspecto que presentaba la estación y sus alrededores media hora antes de la partida para la llegada del tren, era imponentísimo.  
Los andenes estaban materialmente llenos de gente que miraba con ansiedad e impaciencia el punto por donde había de llegar el tren.  
Al observar que pasaba la hora marcada y el tren no venía, la impaciencia creció.  
Calculábase que esperaban al Sr. Blasco Ibañez unas treinta mil personas.  
Después de cinco cuartos de hora de inútil espera, esto es, a las once y cuarto entró el tren en agujas.  
Resonó una estruendosa salva de aplausos, y miles de voces vitorearon al Sr. Blasco Ibañez.  
Al apearse éste del vagón, abrazó a los señores Lerroux, Lietget, Corominas y otros característicos republicanos.  
La imponente manifestación se puso en marcha.  
Era difícil dar un paso.  
El Sr. Blasco Ibañez tardó media hora en salir de la estación.  
A la salida, las voces de la gente que esperaba en los alrededores se unieron a las de los que salían de la estación, y los gritos atronaban el espacio.  
¡Viva España!  
¡Viva la República!  
¡Viva Blasco Ibañez!  
¡Viva la Unión Republicana!  
¡Mueran Soriano!  
¡Mueran los traidores!  
¡Mueran los perturbadores!  
Estos gritos se sucedían sin interrupción.  
En los árboles y faroles había verdaderos ramos humanos, que aclamaban a Blasco Ibañez.  
Los balcones rebosaban gente, viéndose en ellos muchas señoras.  
La marcha hacia el Centro La Fraternidad Republicana se hacía con dificultad.  
Los frentes vivas a la República, a Blasco Ibañez, a la Unión Republicana y los mueras a los traidores y los perturbadores se sucedían sin interrupción.  
La carrera estaba custodiada por numerosas fuerzas de guardia civil y policía.  
Al llegar a La Fraternidad Republicana ocurrió un suceso que ha producido honda indignación y unánimes protestas.  
Cuando mayor era el entusiasmo, más estruendosas las salvas de aplausos y más calorosos y entusiásticos los vivas, estalló un petardo que originó en los primeros momentos alguna confusión.  
Parte de los manifestantes se metieron en la Fraternidad, y los que en la calle quedaron abrieron círculo en torno del sitio de la explosión.  
La manifestación se rehizo en seguida.  
Aquel acto vandálico, aquel hecho inaudito inflamó con el ardor de la protesta y de la indignación los corazones, y los manifestantes itaron con más brío:

¡Viva la República!  
¡Viva la Unión Republicana!  
¡Viva Blasco Ibañez!

La compacta masa pidió con entusiasmo que hablara ésta, y oyeron del Sr. Blasco, en la puerta del Círculo, palabras de agradecimiento.  
Después pidieron que el Sr. Blasco Ibañez saliera al balcón.  
Así lo hizo, y al salir a él arrojaron los aplausos y los vitores.  
Hecho a los pocos momentos el silencio, el Sr. Blasco Ibañez pronunció elocuentes palabras de agradecimiento a los republicanos barceloneses, manifestando que agradecía sus aplausos, considerando el entusiasmo que despertaba la Unión Republicana y la fuerza que para ella representaba.  
El Sr. Blasco Ibañez fué aclamado al terminar, durante la estruendosa ovación largo rato.  
Poco a poco fué disolviéndose la manifestación.

Al trasladarse el Sr. Blasco Ibañez a su domicilio, fué acompañado por numerosísimo grupo.  
La explosión del petardo ha causado general indignación.  
Unos aseguran que ha sido la policía.  
Otros atribuyen el vandálico atentado a otras causas en que andan mezcladas bajas pasiones.  
De todos modos, conviense en que el intento de deslucir la manifestación ha fracasado, pues ésta ha sido imponente y cariñosa.

# Los vinticultores

Valladolid.—Se ha verificado una reunión de los vinticultores de la provincia.  
Han asistido 150 representaciones.  
También han asistido algunos diputados a Cortes, senadores, diputados provinciales y periodistas.  
Se nombró una comisión para que redactase el reglamento por que se ha de regir la «Asociación general vintícola de la región castellana.»

# Propagandista preso

Bilbao.—La policía ha detenido al joven propagandista madrileño D. Egenio Morriónes a causa de ciertas frases que pronunció el miércoles último en un mitin republicano que se verificó en Sestao.  
El joven propagandista ha sido conducido a Ralmaseda, siendo puesto a disposición del juez.

# Las fiestas euskaras

San Sebastián.—Han marchado a Irún todos los diputados provinciales y varios concejales para asistir a las fiestas euskaras que se celebrarán en aquella población.  
**Mitín anticlerical**  
Bilbao.—El día 4 de Octubre se celebrará en esta ciudad un mitin anticlerical.  
Hay mucho entusiasmo.

# Atropello

San Sebastián.—En la carretera de Oriz, un carro ha atropellado a un individuo llamado Pelayo Múgica.  
El infeliz quedó muerto en el acto.

# La escuadra inglesa

Palma.—En Alondra se ha organizado una caquería en obsequio de los jefes de la escuadra inglesa, surta en Pollensa.  
A los jefes se les ha obsequiado con un espléndido banquete.

# Cobián

Coruña.—Ha llegado el ministro de Marina que ha sido objeto de un cariñoso recibimiento. Acudió a recibirle mucha gente.  
Una compañía de infantería con bandera y música, hizo al ministro los honores de ordenanza.  
El Sr. Cobián fué obsequiado con una serenata.  
A mediodía habrá recepción en la Capitanía general.

# Anónimo

Barcelona.—La empresa del teatro Eldorado recibió un anónimo amenazándole con volar el teatro si no depositaba 2 000 pesetas en el sitio que designaba.

# Más del viaje de Blasco Ibañez

Barcelona.—En las estaciones del tránsito salieron a saludar al Sr. Blasco Ibañez comisiones de Sagunto, Burriana, Villarreal, Castellón, Alcañiz, Benicarló y Vinaroz.  
En las estaciones de Tortosa y Tarragona, numeroso gentío prodigó al Sr. Blasco Ibañez grandes ovaciones.  
Los periodistas calculan que en Barcelona esperaban al Sr. Blasco unas 30 000 personas. Además de los Sres. Lerroux, Corominas y Lietget, esperaban al Sr. Blasco muchos periodistas y concejales republicanos.  
Blasco Ibañez, de pie en la carreta, avanzaba lentamente por en medio de la compacta masa.  
El inmenso gentío daba continuos vivas a Blasco Ibañez.  
Diéronse muchos mueras a Soriano.  
Además le llamaban jesuita y traidor, vendido a la monarquía.  
El paseo de Gracia y la Granvia estaban completamente llenos.  
Las señoras agitaban los pañuelos desde los balcones, vitoreando al escritor y al político.  
Los manifestantes levantaban en alto el carruaje.  
Blasco Ibañez fué entrado en el local casi en volandas.  
El Sr. Lerroux fué ovacionado con entusiasmo.  
Este y Blasco, estrechamente abrazados, dieron entusiastas vivas.  
En la ventana de La Fraternidad habló el respetable republicano Sr. Corominas, presentando a Blasco Ibañez abrazado a él.  
En el interior, en el gran salón, hablaron los Sres. Lietget y Blasco.  
El Sr. Lerroux no habló porque estaba atónico.  
A las doce y media terminó la manifestación, que ha resultado tan imponente y grandiosa como la celebrada cuando vino el señor Salmerón.  
Las mismas habitaciones que el jefe de la Unión Republicana ocupó durante su permanencia en Barcelona, son las que ocupa el Sr. Blasco en el hotel Colón.  
Los periodistas republicanos observarán mañana al Sr. Blasco Ibañez con una comida en el Tibidabo.  
Desde la estación a la Fraternidad cuando la imponente masa cesaba en los vivas a Blasco daba mueras a Soriano.  
La Marsellesa era cantada por un coro de miles de voces.  
El acto ha resultado grandioso.—Aguirre.

# Tribunales

Ante la sección primera de esta Audiencia se constituyó el jurado de la capital para entender en el proceso que contra Domingo Rams instruyó el juzgado del Mar, por el delito de robo de aves cometido en el barrio de Caro en la casa de Francisco Sánchez.

Sostuvo el fiscal en su acusación que el hecho de antes se había cometido por el procesado escaleando la tapia del corral donde estaban las aves, y en su consecuencia lo calificó como constitutivo de un delito de robo con escalamiento, pidiendo lo estimara así el jurado en su veredicto.  
La defensa, confiada a nuestro amigo señor Barral, demostró en su informe que, si bien el procesado era el autor de la sustracción de las aves, los hechos no se habían desarrollado en la forma expuesta por el fiscal, toda vez que no había existido escalamiento, ya que no estaba probado se encontraba la puerta del corral cerrada, por cuya puerta indudablemente penetró el procesado para cometer el hecho.  
Alegó también la atenuante de embriaguez, a cuyo estado atribuyó la comisión del delito por el procesado.  
Después de un brillante é imparcial resumen del presidente del tribunal de derecho Sr. Narciso Bravo, retiróse el Jurado a deliberar, emitiendo veredicto de conformidad con lo sostenido por el Sr. Barral en todas sus partes.  
En su consecuencia, la Sala dió sentencia, calificando los hechos como constitutivos de un delito de hurto, con la atenuante de embriaguez, condenando al procesado a la pena de un mes y un día de arresto mayor con el abono de la prisión preventiva sufrida, y como ésta excedía a la impuesta, declaró cumplido y libre al procesado Domingo Rams.  
Felicitamos una vez más a nuestro querido amigo Sr. Barral.

# Ulcera y llagas inveteradas curan con discos Mastgha

Para estimular a la juventud estudiosa, el director del Colegio de San Miguel de esta ciudad publica en la cuarta página los nombres de los alumnos que han obtenido las calificaciones de sobresaliente ó notable en los últimos exámenes oficiales.

# Y llagas inveteradas curan con discos Mastgha

Gran alimento para los niños, viejos y personas delicadas.

# Teatros

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Esta noche debutará la compañía Juventud Valenciana, representándose «Juan José» y «Toni Manera y Chán de la Són», tomando parte las

# MAIZENA

Siempre que se ha exhibido, ha adquirido el mayor premio y lo ha hecho 19 veces, en Londres, Hamburgo, París, Bruselas, etc.  
Agente: Vicente Merlo  
D. Juan de Austria, 4, bajo (frente al horno).

# Teatros

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Esta noche debutará la compañía Juventud Valenciana, representándose «Juan José» y «Toni Manera y Chán de la Són», tomando parte las

# Teatros

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Esta noche debutará la compañía Juventud Valenciana, representándose «Juan José» y «Toni Manera y Chán de la Són», tomando parte las

# Teatros

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Esta noche debutará la compañía Juventud Valenciana, representándose «Juan José» y «Toni Manera y Chán de la Són», tomando parte las

# Teatros

CASINO DE LA MISERICORDIA.—Esta noche debutará la compañía Juventud Valenciana, representándose «Juan José» y «Toni Manera y Chán de la Són», tomando parte las

